	Методические рекомендации по предмету: 

география

	Учитель: О.П. Дидык 

ГОУ Гимназия 45 г. Москва

	Класс: 8

	Тема: Климатообразующие факторы, определяющие климат России. 

	Количество уроков: 1.

	Тип урока: комбинированный урок с практико-ориентированным подходом.

Методы: сравнительный, статистический, картографический, когнитивный, интерактивный. 

Виды работ: групповая, парная, индивидуальная.

	Цель: Сформировать представления о факторах влияющих на климат России,  атмосферной циркуляции воздушных масс.

	Задачи:

1. формирование знаний о свойствах воздушных масс влияющих на территорию России, их движении;

2. формирование знаний о атмосферных фронтах, циклонах, антициклонах и типах погод; 

3. знакомство с трансформацией воздушных масс;

4. формирование навыков работы со статистикой, тематическими картами;

5. формирование навыков анализа циркуляции воздушных масс, влияние ее на состояние погоды;

6. формирование навыков работы индивидуально (самостоятельно), в группе;

7. формирование навыков использования информационных технологий.

	Используемые ресурсы: 

1. Формирование климатов России /интерактивная карта/  - http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/5f864e7f-1ed3-4a38-8ad6-3ba9ee405045/005.swf 
2. Циклоны и антициклоны -  http://school-collection.edu.ru/catalog/res/9bdfdf4b-6227-4dec-ac0b-3356c5e5e88d/? 

3. Атмосферы циркуляция - http://school-collection.edu.ru/catalog/res/356cf891-09d4-b370-6810-3920d70d14b3/?   


	Оборудование: проектор, компьютер, мобильный класс (возможна работа в компьютерном классе), карты: «Климатическая карта России», распечатки ресурсов (домашнее задание).

	Рекомендации:
1 урок. Тема: Факторы определяющие климат России.

План урока:

1. Вводная беседа. Определение климатообразующих факторов и основных климатических показателей.

2. Влияние географической широты на климат.

3. Влияние подстилающей поверхности.

4. Циркуляция воздушных масс.

5. Подведение итогов.

Ход урока:

1. Вводная беседа учителя с учащимися о факторах формирующих климат любой территории /вспомним из 6, 7 классов: какие факторы определяют особенности климата любой территории/; типах воздушных масс, их характеристика. Определение основных климатических показателей.  

1. Запись в тетрадь климатообразующих факторов;

2. Запись в тетрадь основных климатических показателей.

2. Влияние географической широты на климат. Изучение понятий: солнечная радиация, суммарная радиация, прямая радиация, рассеянная радиация.

3. Демонстрация ресурса 1. Задание учащимся:

- Проследите изменение среднемесячных температур по территории России. Какие особенности в изменении изотерм вы заметили? Существует закономерность изменения температур в течение года, в определенные сезоны года? Какие месяцы являются самыми холодными/теплыми на территории России? Какие районы России являются самыми холодными, самыми теплыми?

- Проследите изменения среднемесячных показателей осадков по территории России. Какие изменения в изменении количества осадков вы обнаружили? Существует определенная закономерность изменения количества осадков по территории России? Какие факторы повлияли на изменение количества осадков по территории России? В какие месяцы выпадает наибольшее / наименьшее количество осадков? Какие районы России характеризуются наибольшим / наименьшим количеством осадков? 

- На основании интерактивного изображения климатических карт определите  факторы, которые оказали воздействие на формирование климата России? 

4. Демонстрация ресурса 1 (блог 2). Проверьте правильность выбранных вами факторов. Объясните влияние именно этих факторов на климат России в зимний и летний периоды. 

1. Какие воздушные массы господствуют над территорией России? Какие воздушные массы оказывают наибольшее воздействие на климат территории России? Какой перенос воздушных масс характерен для умеренных широт?

2. Как оказывает воздействие западный перенос воздушных масс на территории России? Какие изменения происходят с умеренными воздушными массами под воздействием подстилающей поверхности?

3. Пояснения учителя. Вспомнить понятия атмосферной циркуляции. Объяснение трансформации воздушных масс и географии распространения на территории России.

4.  Какое воздействие оказывают океаны и на какую территорию /какие причины препятствуют, способствуют проникновению воздушных масс в глубь России):

- Атлантический океан;

- Северный Ледовитый океан;

- Атлантический океан.

5. Работа в группах: объясните направление ветров в зимний / летний сезон года, постарайтесь ответить на вопросы:

- Где проходит линия столкновения различных воздушных масс, какими погодными явлениями может сопровождаться данное столкновения?

6. Рассказ учителя о атмосферных фронтах, их видах, изменении по сезонам года их положении.

7. Изучение циклонов и антициклонов в виде сравнения, выявляя основные признаки понятий: особенности вертикального и горизонтального движения воздуха, типы погоды, используя схему движения воздушных масс в циклонах и антициклонах. Демонстрация ресурса 2. Вопросы к учащимся:

- В каком виде представлены на космических снимках циклоны и антициклоны? 

- Где над территорией России можно обнаружить циклоны и антициклоны?

- Что образуется в центре циклонов / антициклонов?

- Какими погодными явлениями сопровождается образование циклонов / антициклонов?

8. Подведение итогов, домашнее задание: познакомится с распечатками ресурса 3.




